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Sprawozdanie 
z realizacji programu

„Study in Poland”
w okresie od 1 września 2018 r. do 31 sierpnia 2019 r

Zasady realizacji programu

Program „Study in Poland” rozpoczął się oficjalnie w maju 2005 roku - na mocy uchwały Zgromadzenia Plenarnego Konferencji Rektorów Akademickich Szkół Polskich (KRASP). 
W czerwcu 2007 roku podpisane zostało Porozumienie o ustanowieniu partnerstwa strategicznego pomiędzy KRASP  i Fundacją Edukacyjną Perspektywy, które rozszerzyło zakres prowadzenia programu i nadało mu ramy formalne. 
Na mocy Porozumienia powołany został Zespół Koordynujący, którego zadaniem jest nadzór nad realizacją programu Study in Poland. W skład Zespołu wchodzą przedstawiciele uczelni członkowskich KRASP i Fundacji Edukacyjnej Perspektywy. Pracami tego Zespołu kieruje 
ex officio Przewodniczący Komisji ds. Współpracy Międzynarodowej KRASP.
Zgodnie z Porozumieniem, Zespół Koordynujący KRASP-Perspektywy wytycza główne kierunki działania, Fundacja Edukacyjna Perspektywy przygotowuje program i zasady jego realizacji w kolejnych latach, a uczelnie członkowskie KRASP, w ramach posiadanej autonomii, indywidualnie podejmują decyzje o udziale w „Study in Poland”. W roku akademickim 2018/19 w programie uczestniczyło 51 podmiotów, z czego 49 to szkoły wyższe, a 2 to programy promocji akademickiej miast. 
W okresie od 1 września 2018 do 31 sierpnia 2019 przeprowadzone zostały w ramach programu „Study in Poland” następujące przedsięwzięcia:

A. SERWISY INTERNETOWE I MOBILNE
Serwisy internetowe. Głównym narzędziem promocji polskiego szkolnictwa wyższego za granicą jest portal www.studyinpoland.pl  prowadzony w języku angielskim - z wersjami uzupełniającymi języku rosyjskim i ukraińskim. W roku 2018/19 odwiedziło go ponad 350 tysięcy tzw. unique users, którzy dokonali ponad 1,5 miliona odsłon. Dokonane zostały kolejne zmiany zwiększające funkcjonalność i skuteczność serwisu.

· W serwisie www.studyinpoland.pl wykonano pełną aktualizację oferty uczelni uczestniczących w programie na rok akademicki 2018/2019. 
· Rozwinięto wewnętrzny serwis członkowski www.info.studyinpoland.pl – dostępny dla uczelni uczestniczących w programie. Ta platforma internetowa zawiera informacje o programie „Study in Poland”, kalendarium działań na dany rok akademicki oraz informacje bieżące. Po zalogowaniu do serwisu, w kodowanej strefie dla użytkowników możliwe jest pobieranie materiałów z konferencji i seminariów organizowanych w ramach „Study in Poland”.

· Na portalu społecznościowym Facebook rozwijano aktywnie profil „Study in Poland” (ma już ponad 50.000 fanów) w wersji anglojęzycznej oraz wersję rosyjskojęzyczną: „Study in Poland – RU”. Brand obecny jest też na innych portalach społecznościowych. W ramach aktywności na fb prowadzono doradztwo dla studentów zagranicznych.

Seria aplikacji mobilnych „Study in Poland”. Te nowoczesne i skuteczne platformy informacyjno-promocyjne polskiego szkolnictwa wyższego funkcjonują od połowy 2012 roku. Opracowane zostały w języku angielskim, w wersjach do bezpłatnego pobrania na urządzenia z systemem iOS, Android oraz Windows Phone. Aplikacja „Study in Poland” nie potrzebuje do działania połączenia z Internetem (wszystkie dane są w niej zawarte offline). W aplikacji znajdują się informacje o ponad 600 programach studiów w języku angielskim prowadzonych na polskich uczelniach. Oprócz ogólnej wiedzy na temat Polski i systemu edukacji, cudzoziemcy otrzymają praktyczne wskazówki pomocne m.in. w aplikowaniu na uczelnię, staraniu się o stypendium lub pozwolenie na pracę, a także w codziennym funkcjonowaniu w naszym kraju.

B. PUBLIKACJE „STUDY IN POLAND”

Informatory „Study in Poland”. W roku 2018/19 zostały przygotowane i szeroko rozkolportowane podczas targów i konferencji w kraju i za granicą, a także rozesłane do polskich placówek dyplomatycznych, konsularnych i informacyjnych za granicą następujące publikacje drukowane:

· Informator Study in Poland – University Guide 2019/20 – w języku angielskim: format A4, objętość 86 stron, pełny kolor. Podstawowa publikacja programu „Study in Poland”. Główną część informatora stanowią prezentacje uczelni uczestniczących 
w programie, wraz z wykazami prowadzonych przez nie studiów.

· Informator Study in Poland – Информация о польских ВУЗах 2019/20 w języku rosyjskim: format A4, objętość 82 strony. Podstawową część informatora stanowią prezentacje uczelni uczestniczących w programie „Study in Poland”, wraz z wykazami prowadzonych przez nie studiów, adresowane do studentów z krajów byłej WNP (Rosja, Ukraina, Gruzja, Białoruś, Kazachstan, Uzbekistan, Azerbejdżan) zainteresowanych podjęciem w Polsce studiów prowadzonych w języku polskim. 

· Ulotki informacyjne w języku angielskim, ukraińskim i rosyjskim– skrócona oferta z adresami internetowymi uczelni uczestniczących w programie „Study in Poland”, przeznaczona na targi i inne wydarzenia edukacyjne, gdzie niezbędna jest krótka informacja z odnośnikami do pełnej wersji.

Raport „Studenci zagraniczni w Polsce 2018”. Szczególnym rodzajem publikacji, wysoko cenionej przez środowisko akademickie jest raport analityczny Studenci zagraniczni w Polsce 2018, wydany już po raz dziewiąty w ramach programu „Study in Poland”. Raport (format A4, objętość 90 stron), korzystający z niepublikowanych, dodatkowo zakupionych, danych GUS, OECD, UNESCO i Fundacji Edukacyjnej „Perspektywy” zawiera szczegółowe informacje o umiędzynarodowieniu polskiego szkolnictwa wyższego w roku akademickim 2017/18. Rozpowszechniane były też wstępne dane nt. umiędzynarodowienia za rok 2018/19.
C. PROMOCJA ZA GRANICĄ
Udział w międzynarodowych targach i konferencjach edukacyjnych za granicą jest „stałym fragmentem gry” realizowanym w ramach w ramach programu Study in Poland. Jest to niezbędne uzupełnienie szerokiej obecności promocyjnej polskich uczelni w przestrzeni internetowej i mobilnej. W roku 2018/19 polskie szkolnictwo wyższe promowane było wspólnie pod logiem „Study in Poland” – przez uczelnie członkowskie i Fundację Edukacyjną „Perspektywy” – na następujących targach, wystawach edukacyjnych i podczas debat akademickich za granicą:

Priorytet: UKRAINA

Zgodnie z zaleceniami Zespołu Koordynującego KRASP-Perspektywy ds. Study in Poland priorytetowo potraktowana została promocja polskiego szkolnictwa wyższego na Ukrainie. Wyrazem tego był udział w następujących przedsięwzięciach promocyjnych:

Targi „Osvita ta kar'era”, Kijów (15-17 listopada 2018). Fundacja Edukacyjna Perspektywy wraz z reprezentacją 17 polskich uczelni prezentowała ofertę polskiego szkolnictwa wyższego w ramach wspólnego stoiska „Study in Poland” na targach „Osvita i kariera" w Kijowie. Na otwarciu targów była obecna Emilia Jasiuk, radca, kierownik referatu ds. współpracy naukowo-oświatowej Ambasady RP w Kijowie.

Targi rekrutacyjne „Osvita i kariera" w Kijowie to największe i najlepiej wypromowane wśród młodzieży wydarzenie tego typu na Ukrainie. W targach biorą udział przyszli studenci nie tylko z Kijowa, ale także z całej Ukrainy. Na targach prezentuje się zazwyczaj ok. 70 uniwersytetów z całego świata. 

Targi „Viszcza Osvita", Lwów (21-22 marca 2019). Aż 20 polskich uczelni promowało sie wspólnie podczas targów "Viszcza Osvita" zorganizowanych tradycyjnie we Lwowskim Pałacu Sztuki. Stoisko „Study in Poland" cieszyło sie tradycyjnie dużym zainteresowaniem ukraińskiej młodzieży. Odbyły się też dodatkowe spotkania informacyjne z uczniami lwowskich klas maturalnych oraz ze studentami.

Targi „Osvita ta kar'era”, Kijów (12-13 kwietnia 2019). Targi „Osvita ta kar’era” 
w Kijowie, zgromadziły nie tylko licznych wystawców, ale przede wszystkim młodych Ukraińców, którzy zastanawiają się nad studiami poza granicami swojego kraju. 

Na stoisku „Study in Poland” swoje oferty edukacyjne prezentowało 19 uczelni. Ukraińcy oblegali stoisko przez cały czas trwania imprezy, zadając pytania o warunki kształcenia, programy, specjalności czy warunki rekrutacji. Dużą popularnością cieszyły się także specjalne prezentacje seminaryjne przygotowane przez polskie szkoły wyższe. 
Priorytet: KAZACHSTAN

Zgodnie z zaleceniami Zespołu Koordynującego KRASP-Perspektywy ds. „Study in Poland”, Kazachstan uznany został za drugi – po Ukrainie – kraj priorytetowy w zakresie promocji polskiego szkolnictwa wyższego. Wyrazem tego były następujące przedsięwzięcia podjęte 
w ramach programu „Study in Poland”: 

Wyjazd studyjny „Study in Poland”  Astana – Atyrau – Szymkent (10-17 listopada 2018). Dla uczczenia 25. rocznicy powstania programu „Bolashak" kazachskie Centrum Programów Międzynarodowych zorganizowało w dniach 10-17 listopada 2018 roku Międzynarodowe Targi Edukacyjne 2018 w formie dwudniowych prezentacji w Astanie, Atyrau i Szymkencie. Targi te zgromadziły ponad 200 uczelni z 34 krajów świata. 
W grupie „Study in Poland" było 13 uczelni.

Organizatorzy zadbali zarówno o lokalizację poszczególnych targów w prestiżowych miejscach – w Astanie był to Pałac Niepodległości, oficjalne miejsce najważniejszych konferencji i spotkań. Wydarzeniu nadano wysoką rangę, czego dowodem była obecność w Astanie i Atyrau Aryna Orsarieva, sekretarza stanu w Ministerstwie Edukacji i Nauki Kazachstanu. Uroczyste otwarcie targów zaszczycili też swoją obecnością przedstawiciele korpusu dyplomatycznego akredytowani w Astanie – w tym ambasador RP, prof. Selim Chazbijewicz. Z kolei w Szymkencie stoiska wystawców – w tym „Study in Poland” – odwiedził wicepremier Kazachstanu, Askar Mamin w towarzystwie szefa programu „Bolashak” Zhanbolata Meldeshova.

Udział w targach był bardzo udany przede wszystkim dzięki wysokiej frekwencji 
i zainteresowaniu polską ofertą akademicką. Dominowały pytania o kierunki techniczne (w tym energetyka i przetwórstwo ropy naftowej), biznesowe i medyczne. Kazachscy decydenci obiecywali uruchomienie specjalnej ścieżki stypendialnej dla kandydatów planujących studia w Polsce. 
Udział delegacji „Study in Poland" w tych prestiżowych targach był możliwy dzięki strategicznemu porozumieniu, jakie w kwietniu 2018 Fundacja Edukacyjna „Perspektywy" podpisała z kazachstańskim Centrum Programów Międzynarodowych „Bolashak”, realizującym między innymi program stypendialny "Bolashak", zainicjowany przez prezydenta Nursałtana Nazarbajewa w 1993 roku.

W ocenie polskich uczestników powtarzało się zadowolenie z poziomu organizacji targów, a także frekwencji odwiedzającej imprezę młodzieży. Kazachowie coraz 
bardziej odczuwają potrzebę kształcenia dzieci za granicą, przy czym – co ciekawe 
w szczególności w porównaniu z Ukrainą czy Białorusią – wykształceni specjaliści wracają do swojego kraju, gdzie rynek pracy chłonie wykwalifikowane kadry, a ci, którzy mają dyplomy zagranicznych uczelni, już na starcie otrzymują najlepsze oferty.

Targi „Education and Science”, Almaty (4-6 kwietnia 2019). W dniach 4-6 kwietnia 2019 byliśmy w Almaty na międzynarodowych targach edukacyjnych „Edukacja i Nauka XXI wieku”, organizowanych pod patronatem Ministerstwa Nauki Kazachstanu oraz władz miasta Almaty. Jest to tradycyjnie już jedno z największych tego typu wydarzeń edukacyjnych w tym kraju. 

Program „Study in Poland", widząc rosnący potencjał rynku kazachskiego, stawia na stałą obecność w tym kraju, rekrutację potencjalnych studentów, a także rozwój współpracy akademickiej pomiędzy uczelniami dwóch krajów. Kazachstan, obok Ukrainy i Białorusi, stał się jednym z priorytetowych kierunków ekspansji promocyjnej programu ”Study in Poland”. 

Trzy dni targów były wypełnione nie tylko intensywną pracą z kandydatami na stoisku programu „Study in Poland" - odbyły się także spotkania promujące studia techniczne i IT na jednym z najważniejszych uniwersytetów w kraju – Al Farabi. 
DZIAŁANIA NA INNYCH RYNKACH

ROSJA

Targi „Obrazowanije i Kariera”, Moskwa (16-17 marca 2019). Fundacja Edukacyjna Perspektywy wraz z reprezentacją 12 polskich uczelni prezentowała ofertę polskiego szkolnictwa wyższego w ramach wspólnego stoiska programu „Study in Poland” na targach „Obrazowanije i kariera" w Moskwie. Odbywają się one co roku w "Gostinnym Dworze" – historycznym centrum wystawienniczym o dużej powierzchni, znajdującym się w samym centrum stolicy, tuż przy Placu Czerwonym. 

Liczba studentów z Rosji na uczelniach w Polsce stabilnie wzrasta. O ile w 2013 roku było ich zaledwie 669, to w roku 2015 ta liczba wzrosła do 966, a w 2018 roku do 1149. W sekcji dedykowanej studiom zagranicznym stoisko „Study in Poland” było doskonale widoczne dzięki spójnym dekoracjom w barwach narodowych. Publiczność dopisała w sposób imponujący. Na targi w Moskwie jeździmy regularnie, ale takiego zainteresowania jeszcze nie było! Wzrost zainteresowania studiami w Polsce można ocenić jako kilkukrotny, co szczególnie cieszy, biorąc pod uwagę mocną konkurencję na rekrutacyjnym rynku rosyjskim ze strony takich „starych graczy” jak USA, Wielka Brytania czy Niemcy.

Tę edycję targową wzbogaciliśmy o mocny element akademicki – dla licznej grupy rektorów i prorektorów, którzy przyjechali w marcu do Moskwy, zostały zorganizowane spotkania w wiodących uczelniach rosyjskich – publicznej i niepublicznej. Odwiedziliśmy Narodowy Badawczy Uniwersytet Technologiczny MISiS (akronim MISiS pochodzi od historycznej nazwy: Moskiewski Instytut Stali i Stopów), należący on do czołówki rosyjskich uczelni, natomiast spośród uczelni niepublicznych odwiedziliśmy najlepszą z nich, Nowy Uniwersytet Rosyjski.  

W składzie delegacji do Moskwy znalazły się następujące uczelnie: Uniwersytet Jagielloński, Uniwersytet Mikołaja Kopernika, Uniwersytet Śląski, Politechnika Śląska, Politechnika Łódzka, Politechnika Gdańska, Akademia Górniczo-Hutnicza w Krakowie, Akademia Techniczno-Humanistyczna w Bielsku-Białej, Uniwersytet Rolniczy im. H. Kołłątaja w Krakowie, Polsko-Japońska Akademia Technik Komputerowych, Wyższe Szkoły Bankowe oraz Wyższa Szkoła Ekologii i Zarządzania w Warszawie. Towarzyszyli im przedstawiciele „Perspektyw”.
BIAŁORUŚ

Studenci z Białorusi stanowią drugą - po Ukraińcach - największą grupę wśród studentów obcokrajowców w Polsce, w 2016 roku było ich 4615, w 2017 już 5119,
 a w 2018 aż 6044. Mimo utrudnień ze strony władz Białorusi, młodzież z tego kraju chce przyjeżdżać do Polski na studia.
Coroczne, lutowe targi edukacyjne „Obrazowanije i kariera" w Mińsku były w 2019 roku zarezerwowane przeważnie dla uczelni krajowych. Dlatego - mając na uwadze znaczenie tego rynku, Fundacja Edukacyjna Perspektywy, na prośbę Ambasady RP w Mińsku, koordynowała udział grupy polskich uczelni w obradach Polsko-Białoruskiego Konsorcjum Szkół Wyższych, które odbyły się w dniach 5-7 czerwca 2019. Część programu, dedykowana polsko-białoruskiej współpracy akademickiej, odbyła się w Białoruskim Państwowym Instytucie Technologicznym, także w jego wydziale zamiejscowym. Spotkania dotyczyły wymiany doświadczeń oraz nawiązania długoterminowych kontaktów pomiędzy władzami uczelni obu krajów. Uczelnie wspólnie postanowiły kontynuować współpracę i poszerzać jej zakres o elementy akademickie, a także biznesowe. 
W części studyjnej, skupiającej się na komunikacji z młodzieżą, odbyły się spotkania ze studentkami Białoruskiego Państwowego Instytutu Technologicznego (BSTU) oraz Białoruskiego Uniwersytetu Technicznego (BNTU). Grupy najzdolniejszych studentek kierunków informatycznych i inżynierskich z tych uczelni wezmą udział w kongresie „Perspektywy Women in Tech Summit 2019”.

Natomiast 9 czerwca uczestniczyliśmy w Mińsku w "EU - Belarus: Opportunities for Youth". W ramach programu „Study in Poland”, w znakomitym towarzystwie takich partnerów europejskich jak DAAD,  Erasmus +,  prezentowaliśmy możliwości studiowania w Polsce. Nasze materiały z ofertą studiów uczelni „Study in Poland" cieszyły się dużym zainteresowaniem wśród białoruskiej młodzieży. 
TURCJA

Targi „IEFT”, Stambuł (27-28 października 2018). „Study in Poland” wziął udział w 34. edycji targów IEFT w dniach 27-28 października 2018. Był to drugi udział w tych targach w 2018 roku, spowodowany dużym zainteresowaniem młodych Turków ofertą polskich uniwersytetów. Pytania dotyczyły nie tylko możliwości kształcenia w Polsce, ale także programów wymiany między uczelniami.

Targi IEFT Fall 2018 to jedna z największych imprez edukacyjnych w Turcji. Udział w niej biorą instytucje edukacyjne z ponad 20 krajów, upatrując w nich szansę na przyciągnięcie młodych ludzi z Turcji do swoich uczelni. Rokrocznie targi odwiedza ok. 20 000 osób, m.in. uczniowie zastanawiający się nad wyborem uczelni, studenci, wykładowcy i przedstawiciele lokalnych szkół średnich oraz agenci zajmujący się rekrutacją. W Polsce studiuje ponad 1800 Turków, jest to piąta obecnie grupa studentów obcokrajowców w naszym kraju. 

D. KONFERENCJE i NARADY
Konferencja „Studenci zagraniczni w Polsce 2019", Warszawa (17-18 stycznia 2019). Ponad 230 rektorów, prorektorów, dziekanów, dyrektorów i specjalistów z biur współpracy międzynarodowej i biur promocji, a także przedstawicieli miejskich i wojewódzkich władz samorządowych wzięło udział w konferencji „Studenci zagraniczni w Polsce 2019", która odbyła się 17-18 stycznia br. w Szkole Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie. W obradach uczestniczył Piotr Dardziński, sekretarz stanu w MNiSW.  
- Ci, którzy kształcą młode pokolenie oraz studenci powinni jak najwięcej spotykać się, poznawać odmienne kultury, rozmawiać o problemach, także tych wynikających z migracji. Bez tego nie ma mowy o tworzeniu nowego ładu europejskiego, który będą wszak budować ci, których teraz kształcimy – powiedział prof. Jan Szmidt, przewodniczący KRASP. - To my, nauczyciele akademiccy, kształtujemy końcowy rys osobowości naszych studentów. Muszą to być ludzi otwarci, przeciwstawiający się mowie nienawiści i wszelkiej przemocy. Potrzebny jest wspólny wysiłek aby promować polska naukę i polskie uczelnie, i wywoływać odpowiedź, którą są przyjazdy na studia. NAWA jest bardzo potrzebną instytucją, o której powstanie apelowaliśmy przez wiele lat, ale sama nie rozwiąże wszystkich problemów związanych z umiędzynarodowieniem polskich uczelni. Potrzebuje sojuszników - i takim sojusznikiem jest Fundacja Edukacyjna Perspektywy - podkreślił przewodniczący KRASP.

- To konferencja skupiająca wszystkich, którzy czują się odpowiedzialni za umiędzynarodowienie polskiej nauki i szkolnictwa wyższego – stwierdził Waldemar Siwiński, prezes Fundacji Edukacyjnej Perspektywy. – Umiędzynarodowienie to nie kwestia jednej decyzji, ale efekt współdziałania uczelni, organizacji pozarządowych i samorządu. Konstytucja dla Nauki otwiera w tej dziedzinie nowe wymagania i nowe możliwości. Jest w niej wiele do odczytania i wprowadzenia w życie. Jestem jednak przekonany, że obiecane premierowi Jarosławowi Gowinowi rok temu na konferencji w Gliwicach 100 tysięcy zagranicznych studentów w roku 2020 to wynik w pełni realny, pod warunkiem prowadzenia skoordynowanych działań.
Waldemar Siwiński podkreślił, że w tej chwili problemem numer 1 jest umiędzynarodowienie polskiej nauki, bo w tej dziedzinie zdecydowanie nie mamy powodów do zadowolenia. Tylko 2,5 procent kadry naukowej na polskich uczelniach to cudzoziemcy, a niska liczba publikacji z udziałem autorów polskich i zagranicznych obniża nasze pozycje w rankingach.

- To, co najlepsze w umiędzynarodowieniu, nie dzieje się samo. Ministerstwo potrzebuje w tej pracy kompetentnych sojuszników, niezbędna jest współpraca wielu instytucji i organizacji – podkreślił Piotr Dardziński. - Zgadzam się z prezesem Waldemarem Siwińskim, że liczba stu tysięcy międzynarodowych studentów w Polsce w roku 2020 jest realna, wymaga to jednak zaangażowania i konsekwencji w działaniu.
Program konferencji obejmował wystąpienia i dyskusje poświęcone m.in. wpływowi Konstytucji dla Nauki na rozwój umiędzynarodowienia. Ustawa zawiera bowiem wiele rozwiązań, które – przy właściwym odczytaniu i wdrożeniu – umożliwią przyspieszenie procesów internacjonalizacji uczelni. W istocie tworzy to nową jakościowo sytuację, która wymaga ponownego przemyślenia celów, instrumentów i zadań stojących przed polskim szkolnictwem wyższym w zakresie umiędzynarodowienia. Do udziału w panelu zostali zaproszeni przedstawiciele MNiSW, NAWA, FRSE, Perspektyw i uczelni KRASP, mający doświadczenie w programowaniu strategii internacjonalizacji oraz praktykę w realizacji konkretnych programów.
Od kilku lat konferencji tradycyjnie towarzyszy ogłoszenie wyników Konkursu na najlepszego studenta zagranicznego w Polsce INTERSTUDENT. Podczas uroczystej gali nagrodzono też laureatów drugiej edycji Nagrody Środowiskowej „Gwiazdy Umiędzynarodowienia". 
Narada konsultacyjna „Study in Poland" w Łodzi (28 czerwca 2019). Coroczna narada konsultacyjna uczelni biorących udział w programie „Study in Poland" odbyła się 28 czerwca na Uniwersytecie Łódzkim, w Pałacu Biedermanna. Jej otwarcia dokonał prof. dr hab. Paweł Starosta, prorektor ds. współpracy krajowej i międzynarodowej wraz z Waldemarem Siwińskim, prezesem Fundacji Edukacyjnej „Perspektywy". W trakcie spotkania dokonano tradycyjnie podsumowania programu „Study in Poland” za rok 2018/19 (uczestniczy w nim 51 uczelni oraz programów promocji miast) i omówiono aktualne działania międzynarodowe.
O polityce umiędzynarodowienia Uniwersytetu Łódzkiego mówił prof. dr hab. Paweł Starosta. Podkreślił, że na uczelni studiuje ponad dwa i pół tysiąca studentów z zagranicy, reprezentujących 95 różnych narodowości, a społeczność akademicka budowana jest na bazie poszanowania tożsamości kulturowej, religijnej, wspólnotowej i wrażliwości społecznej.
Jednym z głównych punktów narady była prezentacja „International Visibility Project”. Jest to dwuletni projekt „doskonałości akademickiej", mający na celu zwiększenie postrzegalności (visibility) i budowania wizerunku uczelni na arenie międzynarodowej oraz podniesienie pozycji polskich uczelni w międzynarodowych rankingach.
Julia Łysik, koordynatorka „Study in Poland”, zaprezentowała działania podjęte w ramach programu w mijającym roku akademickim 2018/19 oraz przedstawiła plan działań w ramach programu w roku akademickim 2019/2020. Z kolei o wspólnych inicjatywach polsko-białoruskich mówił dr hab. Paweł Mickiewicz, kierownik Zakładu Doradztwa 
w Agrobiznesie z Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego. W rozwój współpracy z krajami wschodnimi wpisuje się także sztandarowy projekt Fundacji Edukacyjnej „Perspektywy” - Perspektywy Women in Tech Summit 2019. Joanna Maraszek przedstawiła założenia II edycji tego wydarzenia. Zakłada ono m.in. promocję kierunków technicznych i studiów IT w krajach Europy Wschodniej i Azji Centralnej.
Za sukcesami uczelni kryją się także działania promocyjne i marketingowe. Konieczna zatem jest, zdaniem Anny Kiryjow-Radzkiej, prezes zarządu Stowarzyszenia PRom, synergia działań promocyjnych uczelni. Z kolei Radosław Łyko, przewodniczący Erasmus Student Network Polska, podkreślił znaczenie współpracy instytucji partnerskich.
O roli Centrum Językowego w internacjonalizacji uczelni mówiła dr Liliana Szczuka-Dorna, dyrektor Centrum Języków i Komunikacji Politechniki Poznańskiej, przewodnicząca, CercleS- European Confederation of Language Centres in Higher Education. Rozwój umiejętności komunikacyjnych i językowych w środowisku akademickim uczelni, zapoznanie studentów zagranicznych z kulturą polską, prowadzenie dla nich kursów języka polskiego konkursy, wsparcie szkoleniowe dla kadry dydaktycznej do przyjmowania studentów 
z zagranicy, to tylko niektóre punkty działalności Centrum. 

Na zakończenie dr inż. Dorota Piotrowska, dyrektor Centrum Współpracy Międzynarodowej Politechniki Łódzkiej, zaprosiła na następną konferencję „Studenci zagraniczni w Polsce 2020”, która odbędzie się 27-28 stycznia w Łodzi.
Konferencja „Polskie uczelnie w światowej perspektywie" (Warszawa, 3-4.12.2018). 

- W warunkach globalnej konkurencji rankingi są kluczowym źródłem informacji o jakości uniwersytetów, jak też całych systemów akademickich. Wysoka pozycja w rankingu jest źródłem prestiżu i stanowi magnes przyciągający najbardziej utalentowanych naukowców, doktorantów oraz studentów z zagranicy - stwierdził wicepremier Jarosław Gowin podczas konferencji „Polskie uczelnie w światowej perspektywie - Rankingi a strategiczne zarządzanie szkołą wyższą”, która odbyła się w dniach 3-4 grudnia w Warszawie.

Wiodącymi tematami konferencji była analiza rankingów światowych, międzynarodowe doświadczenia w tworzeniu uczelni badawczych, efektywne zarządzanie badaniami naukowymi z wykorzystaniem nowoczesnych instrumentów informatycznych, a także nowe zasady ewaluacji działalności naukowej szkół wyższych. W konferencji wzięli udział twórcy czołowych rankingów międzynarodowych, od kilku lat poświęcających szczególną uwagę rankingom by subject, a także wybitni przedstawiciele polskiego świata akademickiego.

Witając uczestników, prezes Fundacji Edukacyjnej Perspektywy Waldemar Siwiński przedstawił krótki raport na temat obecności polskich szkół wyższych w rankingach światowych. – Rankingi ewoluują, dziś standardem jest publikowanie listy 1000 uczelni – powiedział. – W dziesięciu najważniejszych światowych rankingach znalazło się 25 polskich uczelni. Ale w pierwszej „500”-  tylko cztery uczelnie. Wskazuje to na konieczność poważnego podejścia do kwestii visibility polskich szkół wyższych. Przełomem w postrzeganiu polskich uczelni mogą stać się rankingi „by subject”, nabierające coraz większego znaczenia we współczesnym świecie akademickim.

Prof. Jan Szmidt, przewodniczący KRASP podkreślił, że każdy kraj jest w dużym 
stopniu postrzegany przez pryzmat pozycji jego uczelni w światowych rankingach. Miejsce 
w rankingach przekłada się na prestiż dyplomu, który otrzymują absolwenci. Jeśli chcemy, żeby młodzi ludzie studiowali i pracowali w Polsce, musimy dbać o miejsce polskich uczelni w światowych rankingach: – Czy nam się to podoba, czy nie, uczelnie będą postrzegane przez pryzmat jakości badań naukowych, bo to przekłada się na jakość kształcenia – stwierdził prof. Szmidt. – Właśnie takie podejście leży u podstaw Ustawy 2.0.
- Nie chodzi o to, żeby na uczelniach pracować wyłącznie z myślą o poprawie miejsca w rankingu – podkreślił prof. Krzysztof Diks, przewodniczący Polskiej Komisji Akredytacyjnej. – Jeśli będziemy dobrze pracować, prowadzić badania naukowe na wysokim poziomie i rzetelnie kształcić studentów, wyniki same przyjdą - jestem o tym przekonany.

- Rankingi są znaczącym elementem krajobrazu akademickiego – stwierdził prof. Luiz Claudio Costa, prezydent IREG Observatory on Academic Ranking and Excellence, po raz pierwszy goszczący w Polsce. – Bazując na ich wynikach, uczelnie mogą poprawić zarówno zarządzanie, jak i poziom kształcenia. Rankingi wyzwalają rywalizację, ale i współpracę między szkołami wyższymi. 70-80 procent studentów międzynarodowych bierze pod uwagę właśnie rankingową pozycję uczelni, na której zamierzają studiować.
Wystąpienie programowe na temat budowy międzynarodowej postrzegalności (visibility) polskiego szkolnictwa wyższego wygłosił wicepremier Jarosław Gowin. Podkreślił m.in.:
- W tym gronie nikogo nie trzeba przekonywać, że pozycja w rankingach nie jest celem samym w sobie. Jednak rankingi, zwłaszcza w warunkach globalnej konkurencji, są kluczowym źródłem informacji o jakości uniwersytetów, jak też jakości całych systemów akademickich. Wysoka pozycja w rankingu jest źródłem prestiżu i stanowi magnes przyciągający najbardziej utalentowanych naukowców, doktorantów oraz studentów z zagranicy. Natomiast niska pozycja najważniejszych uczelni z danego kraju w rankingach skutkuje obniżoną atrakcyjnością całego systemu i spadkiem prestiżu kraju (…) Są dziś w Polsce dwa bardzo ważne powody, dla których przywiązuję dużą wagę do rankingów i do podniesienia pozycji polskich uczelni.  Po pierwsze,  jesteśmy w fazie wdrażania Konstytucji dla Nauki. Po drugie, polskie uczelnie rozwijają się równie dynamicznie jak rozwija się polska gospodarka. Jeżeli wziąć pod uwagę zsumowany wzrost gospodarczy, to jesteśmy wyraźnym liderem w Unii Europejskiej, ale czy w ślad za tym w dostatecznym stopniu zwiększamy nakłady na nauka i szkolnictwo wyższe? Nie tylko polityków, ale także ogół społeczeństwa trudno przekonywać do tego, żeby zwiększyć nakłady na uczelnie, które są gdzieś w piątej czy nawet w czwartej setce rankingu światowego.

Zdaniem wicepremiera: - Aby nakłady na naukę i szkolnictwo wyższe rosły w tempie odpowiadającym aspiracjom do budowy nowoczesnego państwa, nowoczesnej gospodarki 
i nowoczesnych uniwersytetów, musimy mieć wymierne sukcesy mierzone także pozycją Polski w rankingach.
Podczas dwudniowej debaty wystąpiło 36 mówców, w tym 11 z zagranicy. Wieczorem 
3 grudnia odbyła się Gala Elsevier Research Impact Leaders 2018, podczas której nagrodzono uczelnie, których badania wniosły w ostatnich latach największy wkład do budowy visibility polskiej nauki na świecie.
E. PRACA Z AGENCJIAMI REKRUTACYJNYMI 

Osiągnięcie przez polskie uczelnie ambitnego celu, czyli 100 tysięcy studentów obcokrajowców wymaga unormowania zasad współpracy z agencjami rekrutacyjnymi. 
ICEF Berlin 2018 (4-6 listopada 2018). W dniach 4-6 listopada w Berlinie odbył się największy w tej części świata warsztat dla agencji rekrutacyjnych, uczelni i innych dostawców usług edukacyjnych z całego świata - ICEF Berlin Workshop. Po raz pierwszy 
w historii wydarzeń ICEF polskie szkolnictwo wyższe było reprezentowane na stoisku programu „Study in Poland”.

Współpraca z agencjami rekrutacyjnymi jest jednym z priorytetowych kierunków działalności programu „Study in Poland” na kolejne lata. Warsztaty ICEF są organizowane jako ogromne imprezy networkingowe, gdzie poza ustalonym jeszcze przed wydarzeniem rozkładem spotkań uczestnicy korzystają także z mniej formalnych eventów towarzyszących.

Mimo statusu „first-timer’a”, stoisko programu „Study in Poland” cieszyło się ogromnym zainteresowaniem wśród agentów z całego świata. Najczęściej pojawiającą się metaforą było określenie polskiego szkolnictwa wyższego jako „wschodzącej gwiazdy” edukacji europejskiej. Agenci podkreślali jako zalety szeroką ofertę edukacyjną, stosunkowo niewielkie koszty studiów i życia w Polsce, rozwój gospodarczy kraju umożliwiający szybki start kariery po studiach. W ciągu tych trzech dni przedstawicielka Fundacji Edukacyjnej Perspektywy spotkała się z agencjami z Rosji, Ukrainy, Kazachstanu, Uzbekistanu, Turcji, Wielkiej Brytanii, Wenezueli, Nigerii, Ghany, Wietnamu i innych krajów.

Po zakończeniu wydarzenia w Berlinie agencje zainteresowane polskim rynkiem,zostały zaproszone do Warszawy na dwudniowy warsztat „Discover Poland as a New Education Destination”, który odbył się w dniach 7-8 listopada 2018.

Warsztat dla agencji rekrutacyjnych „Discover Poland as a New Education Destination”, 7-8 listopada 2018

Tuż po zakończeniu wielkiego wydarzenia w Berlinie, program „Study in Poland” zaprosił przedstawicieli zagranicznych agencji rekrutacyjnych, zainteresowanych współpracą z polskimi uczelniami, do Warszawy. 
Główna część merytoryczna wydarzenia odbyła się 8 listopada w „Przestrzeni from Facebook” w centrum Warszawy. Agencje uzyskały informacje o systemie szkolnictwa wyższego w Polsce, o tym, dlaczego warto wybrać nasz kraj dla rozwoju własnej kariery i co Polska ma do zaproponowania przyszłym studentom. W drugiej części spotkania przedstawiciele głównych grup uczelni (uniwersytetów, technicznych, medycznych, rolniczych i prywatnych) opowiedzieli gościom o praktycznych aspektach studiów i zasadach rekrutacji oraz możliwościach, które dają studia w Polsce. Po zakończeniu obrad agencje odwiedziły kampusy Polsko-Japońskiej Akademii Technik Komputerowych oraz Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego, żeby osobiście zobaczyć warunki studiów i życia studentów.
F. DZIAŁANIA WSPIERAJĄCE
Spośród wielu działań w roku akademickim 2018/19 związanych z realizacją programu Study in Poland oraz wspierających i w istotnym zakresie uzupełniających te działania za szczególnie ważne należy uznać:
INTERSTUDENT 2019 - konkurs na najlepszego studenta zagranicznego w Polsce
17 stycznia 2019 roku - podczas Gali w ramach konferencji „Studenci zagraniczni w Polsce 2019", która odbyła się w Szkole Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie - ogłoszono wyniki Konkursu na najlepszego studenta zagranicznego w Polsce INTERSTUDENT. Podczas gali poznaliśmy pięcioro laureatów dziewiątej edycji tego konkursu, byli to: Charles Woode z Ghany (Gdański Uniwersytet Medyczny), Okta Chandra Aulia z Indonezji (SGGW), Svitlana Sovinska z Ukrainy (Politechnika Krakowska), Lisa Aditya z Indonezji (Politechnika Gdańska), Danylo Funtovoi z Ukrainy (Politechnika Lubelska). Zwycięzcom gratulowali rektorzy i prorektorzy ich macierzystych uczelni, opiekunowie naukowi, przedstawiciele placówek dyplomatycznych.

Warunkiem udziału w konkursie jest aktywność kandydata w lokalnym środowisku studenckim - kulturalna, społeczna, ekologiczna, sportowa oraz dobre wyniki w nauce i udział w ciekawych projektach badawczych. Kandydatów zgłaszali ich profesorowie, opiekunowie, władze uczelni, biura współpracy zagranicznej, a także koleżanki i koledzy.

Do konkursu zostali zgłoszeni studenci z Ukrainy, Białorusi, Wietnamu, Niemiec, Kazachstanu, USA oraz z Afganistanu, Albanii, Arabii Saudyjskiej, Chin, Etiopii, Gambii, Gruzji, Gwatemali, Hiszpanii, Indii, Indonezji, Iraku, Irlandii, Izraela, Japonii, Kolumbii, Kostaryki, Libanu, Meksyku, Nigerii, Norwegii, Pakistanu, Rosji, Słowacji, Syrii, Szwecji, Wielkiej Brytanii, Włoch i Zimbabwe. Konkurs organizowany jest pod Honorowym Patronatem prof. dr. hab. inż. Jana Szmidta, przewodniczącego KRASP. 

Nagroda „Gwiazdy Umiędzynarodowienia / Internationalization Stars" 
17 stycznia 2019 roku - podczas Gali w ramach konferencji „Studenci zagraniczni w Polsce 2019" w Auli Kryształowej SGGW - zostali uroczyście nagrodzeni laureaci drugiej edycji Środowiskowej Nagrody Gwiazdy Umiędzynarodowienia/ Internationalization Stars, przyznawanej w ramach programu „Study in Poland". Misją Nagrody jest nagrodzenie 
i promocja osób mających wybitne osiągnięcia w zakresie umiędzynarodowienia polskich szkół wyższych. Nagroda przyznawana jest wspólnie przez polskie instytucje i organizacje zaangażowane we wspieranie umiędzynarodowienia polskiego szkolnictwa wyższego i nauki.

Polskie szkolnictwo wyższe chlubi się szybkim wzrostem liczby studentów obcokrajowców.  Jest już ich, według wstępnych szacunków, ponad 78 tysięcy (w 2010 roku było 17 tysięcy). Było to możliwe dzięki wysiłkom pracowników szkół wyższych różnych szczebli zaangażowanych w internacjonalizację. Nagroda „Gwiazdy Umiędzynarodowienia" upowszechnia ich doświadczenia i promuje dobre praktyki w tym zakresie.

Nagroda przyznawana jest pod honorowym patronatem wicepremiera, ministra nauki 
i szkolnictwa wyższego Jarosława Gowina i przewodniczącego Konferencji Rektorów Akademickich Szkół Polskich, prof. Jana Szmidta. Kandydatów zgłaszają władze szkół wyższych, organizacje studenckie oraz pracownicy uczelni i studenci. Sekretariat nagrody prowadzi Fundacja Edukacyjna „Perspektywy".

Laureaci Nagrody „Gwiazdy Umiędzynarodowienia 2019" w poszczególnych kategoriach to:

W kategorii Gwiazda Badań - Research Star – prof. dr hab. Marek Kwiek, Uniwersytet Adama Mickiewicza w Poznaniu; w kategorii Gwiazda Zarządzania - Management Star –  Dorota Maciejowska, Uniwersytet Jagielloński; w kategorii Gwiazda Kształcenia - Teaching Star - dr hab. med. Sławomir Wójcik, Gdański Uniwersytet Medyczny; 
w kategorii Gwiazda Marketingu - Marketing Star – Oleksandr Zakharchuk, SWPS Uniwersytet Humanistycznospołeczny; w kategorii Wschodząca Gwiazda - Rising Star – dr Agata Karska, Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu.
Przyznana także została specjalna nagroda za całokształt osiągnięć w zakresie umiędzynarodowienia: Wybitna Gwiazda - Distinguished Star, którą otrzymał prof. dr hab. Andrzej Koźmiński, założyciel i prezydent Akademii Leona Koźmińskiego.
Kampania Nie musisz wyjeżdżać z Polski, aby studiować po angielsku!

· Salon Maturzystów 2018 (15 miast, 7-29 września 2018). Jest to największa kampania informacyjna w zakresie edukacji w Polsce, organizowana z inicjatywy CKE i Fundacji Edukacyjnej Perspektywy – w ścisłej współpracy z regionalnymi konferencjami rektorów i OKE. Podczas każdego salonu przeprowadzono wśród maturzystów kampanię informacyjną pod hasłem „Nie musisz wyjeżdżać z Polski, żeby studiować po angielsku – STUDY IN POLAND!”, promującą studia w języku angielskim prowadzone przez uczelnie uczestniczące w programie Study in Poland. 
· Międzynarodowy Salon Edukacyjny Perspektywy 2019 (PKiN, 8-9 marca 2019). Swoją ofertę studiów promowało 80 uczelni polskich oraz 15 zagranicznych uczelni 
i instytucji zajmujących się edukacją wyższą. Fundacja Edukacyjna Perspektywy przygotowała specjalną ofertę dla maturzystów pod hasłem Nie musisz wyjeżdżać z Polski, żeby studiować po ANGIELSKU! Promowano programy w języku angielskim prowadzone przez polskie uczelnie uczestniczące w programie Study in Poland. 
Akademia Internacjonalizacji „Study in Poland"
12 grudnia 2017 roku odbyły się w Warszawie inauguracyjne zajęcia w ramach Akademii Internacjonalizacji „Study in Poland". Akademia to odpowiedź na potrzeby środowiska akademickiego w zakresie wiedzy nt. kluczowych aspektów umiędzynarodowienia uczelni 
i profesjonalizacji procesów związanych z tym obszarem. W jej ramach realizowana jest oferta wysokojakościowych szkoleń prowadzonych przez wybitnych międzynarodowych 
i krajowych trenerów, ekspertów oraz praktyków. Podczas szkoleń w roku akad. 2018/19 omówiono następujące tematy: 
Obsługa studentów cudzoziemców w świetle nowej ustawy (22 października 2018 r.). Szkolenie poprowadziła Joanna Laskowska. Celem szkolenia było przekazanie wiedzy potrzebnej do obsługi studentów cudzoziemców na uczelniach od rekrutacji po prowadzenie studiów oraz sprawozdawczość w świetle najnowszych zmian w prawodawstwie, w tym ustawy Prawo o Szkolnictwie Wyższym i Nauce z 20 lipca 2018 r.
How to Turn Prospective Students into Recruited Ones (30 listopada 2018 r.). Trenerem tego szkolenia był Roger Senden, który zdobył doświadczenie w pozyskiwaniu studentów zagranicznych na takich uczelniach jak Maastricht University, Tilburg University, Utrecht University oraz Malmö University i jest specjalistą z zakresu marketingu oraz rekrutacji międzynarodowej. Uczestnicy szkolenia zdobyli wiedzę nt. najnowszych narzędzi 
i technologii służących do pozyskiwania studentów międzynarodowych.
Marketing po uniwersytecku: siła storytellingu (12 grudnia 2018 r.). Szkolenie prowadził Kamil Kozieł, menedżer i trener z ponad 10 letnim doświadczeniem. Celem szkolenia było przygotowanie uczestników do samodzielnego projektowania prezentacji, które angażują słuchaczy. Kursanci poznali wybrane struktury storytellingowe, nauczyli się rozpoznawać 
i stosować reguły semiotyczne i komediowe oraz przeanalizowali wiele przykładów. 
Obsługa studentów cudzoziemców w świetle nowej ustawy (8 lutego 2019 r.)
Prowadzącą szkolenie była Joanna Laskowska. Jego celem było nabycie wiedzy potrzebnej do obsługi studentów cudzoziemców na uczelniach od rekrutacji po prowadzenie studiów oraz sprawozdawczość w świetle najnowszych zmian w prawodawstwie, w tym ustawy Prawo o Szkolnictwie Wyższym i Nauce z 20 lipca 2018 r. Szkolenie kierowane było przede wszystkim do pracowników administracji uczelni i wydziału mających bezpośredni kontakt ze studentami zagranicznymi w swojej codziennej pracy.

Internationalization strategy development – a new perspective (21 lutego 2019 r.)
Jednym z prowadzących szkolenie była Marina Casals Sala, wieloletni trener EAIE, współtwórca jednej z najlepszych strategii umiędzynarodowienia Uniwersytetu Rovira 
i Virgili w Tarragonie (Hiszpania). Szkolenie było skierowane do średniej kadry zarządzającej uczelnią, zwłaszcza kierowników administracji mających wpływ na umiędzynarodowienie uczelni i jej pozycjonowanie na światowej mapie szkolnictwa wyższego.
Wspólne Studia i Dyplomy (15 kwietnia 2019 r.)
Szkolenie prowadzili Joanna Laskowska oraz prof. Władysław Wieczorek. Jego celem było przybliżenie zagadnień związanych z uruchomieniem i prowadzeniem programu kształcenia we współpracy z partnerami z zagranicy, po ukończeniu którego absolwent uzyskuje wspólny, podwójny lub wielokrotny dyplom. Przybliżono zagadnienia formalnoprawne, 
a także praktyczne aspekty realizacji międzynarodowych studiów wspólnych.

Różnice i komunikacja międzykulturowa – Chiny (17 czerwca 2019 r.)
Szkolenie prowadziła Joanna Domagała z Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu. Adresowane było ono do osób, które w swojej pracy zawodowej mają lub mogą mieć kontakt z reprezentantami innych kultur, w szczególności kultury chińskiej. Uczestnicy w praktyczny sposób poznali narzędzia i techniki, pozwalające na sprawną komunikację w wielu różnych sytuacjach: w kontaktach osobistych, przy wymianie korespondencji, 
w negocjacjach oraz sytuacjach oficjalnych.

Uwagi końcowe

Poza wymienionymi wyżej przedsięwzięciami sekretariat programu Study in Poland utrzymywał stałe kontakty e-mailowe, telefoniczne i osobiste z kluczowymi partnerami polskich uczelni w zakresie internacjonalizacji, przede wszystkim z pracownikami polskich placówek dyplomatycznych i konsularnych. Udzielono wielu informacji i porad zagranicznym kandydatom na studia (mejlowo, telefonicznie i na facebooku). Każdemu przedsięwzięciu towarzyszyła szeroka akcja informacyjna, zarówno w postaci mailingów internetowych, jak i lokowania informacji prasowych w mediach. Braliśmy udział 
w spotkaniach i seminariach w uczelniach polskich i zagranicznych na temat internacjonalizacji na świecie oraz rozwoju procesu umiędzynarodowienia polskiego szkolnictwa wyższego. 

Stałą troską Sekretariatu Study in Poland było zwiększanie efektywności prowadzonych działań zewnętrznych i polepszanie poziomu informacji i komunikacji wewnętrznej wśród uczestników programu. 

Należy podkreślić, że duża część aktywności prowadzonej w okresie 1.09.2018-31.08.2019 (zwłaszcza w zakresie przygotowywania przedsięwzięć długofalowych) będzie miała swoje finały już w roku akademickim 2019/20. Prowadzonych w ramach programu Study in Poland przedsięwzięć nie da się bowiem sprowadzić do zasięgu rocznego. Dlatego jednym 
z postulatów odnośnie zasad prowadzenia programu w kolejnych latach jest wniosek 
o wydłużenie horyzontu planowania programu i potwierdzania przez zainteresowane uczelnie udziału w nim (proponowany horyzont minimum dwuletni).

Warszawa, 31 sierpnia 2019 r. 
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